

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



CÓRDOBA ARTÍSTICA Y MONUMENTAL.—Portada de la Iglesia de San Pablo el Real, correspondiente a la calle del mismo nombre.

**WIKI WIKI**



Marca Registrada.

**EL ÚNICO TINTE DOMÉSTICO**

DE EXCELENTES RESULTADOS

Toda señora que vele por la economía doméstica debe ser su propia tintorera.—El empleo del tinte WIKI es sumamente sencillo, y el contenido de un solo paquete tiñe hasta 500 gramos de seda, lana, algodón u otro cualquier tejido, y los colores son sólidos e inalterables.

**¡Extenso surtido de colores!**

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Concesionario para España  
**ERNESTO GÜNNEL**  
 Atocha, 139/141 MADRID Apartado 7.006

Precio del sobre: 75 cts.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO NÚM. 57 **BANQUEROS** TELÉFONO, N.º 3.—CÓRDOBA  
 Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## GRAN TEATRO

IDEAL CENEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Funciones para hoy miércoles 21 de Enero de 1925

A las seis de la tarde y nueve de la noche.—Cinematógrafo.—Se proyectará el mismo programa de películas que se estrenó en la función de moda de ayer, y que tan gran éxito alcanzó.—La colosal producción americana en cinco partes, titulada **El monstruo de los celos**.—La cinta de dibujos en una parte, **El gato y el canario**.—La comedia cómica en dos partes, **Los peligros de la ciudad**.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.—Pronto **El niño Rey**, gran serie.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS

Funciones para hoy miércoles 21 de Enero de 1925

A las seis de la tarde, Cinematógrafo popular infantil.—Segundo episodio de la gran serie **El fantasma implacable** y estreno del tercero, titulado **El monstruo marino**, completando el programa películas cómicas.—Butaca 0'50, grada 0'15.

A las nueve de la noche.—Exito del segundo episodio y estreno del tercero de la gran serie **El fantasma implacable**, por Antonio Moreno, titulado **El monstruo marino**.—Exito enorme de la gran película de actualidad, titulada **Viaje de Su Majestad el Rey a Córdoba**.—Muy pronto debut de **Amalia de Isaura**.

## Relojería Royal

(Junto al Círculo de la Amistad)

Relojes en oro ley contrastados desde 60 pesetas; de bolsillo desde 8'80 pesetas; de pared desde 60 pesetas. Composturas garantizadas baratísimas.

LOCAL DEL PAY-PAY

## Gran regalo a nuestros lectores

Por 17 pesetas en Córdoba y 18 por correo certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industria del universo, etcétera, titulada:

### La Ciencia del Comercio

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, con su importe por Giro postal, a don Manuel Arenas, Manríquez, 6.

Caduca el día 29 de Enero.

## Cementos, Yesos

Tuberías de todas clases

Losetas de Cemento

Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos

Bañeras, Lavabos

Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

**JACINTO CANIVELL**

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

**CÓRDOBA**

## HOTEL SUIZO

Tarifa, 6 (en la Campana)  
 SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.

Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

## Restaurant Venta de Vargas

Cuñerto almuerzo tres platos a elegir y vino pesetas 4,50

## Informaciones de anoche

### Raquel Mussolini

Los periódicos fascistas de Italia, que son casi todos los periódicos, como si obedecieran a una consigna, comienzan a publicar bellas semblanzas de la esposa del presidente del Consejo, Benito Mussolini. Sabido es que las mujeres italianas, al casarse, pierden su apellido personal adoptando el de sus maridos, y así Raquel Citié se convierte sencillamente en Raquel Mussolini.

Las fotografías que yo conozco, la presentan con un sombrero ancho, con una sonrisa triste de mujer buena y apesadumbrada y con un sencillo boá. Al lado de su marido, vestido de gran jefe de las huestes fascistas, con la diestra extendida a la romana usanza, saludando a las muchedumbres, Raquel sonríe forzosamente... Y en otro retrato, que circula estos días profusamente por toda Italia, la esposa resignada lo abandona su aire pacato y modesto, como si deseara escapar cuanto antes a la penumbra hogareña y al lado de sus bebés...

Los diarios exaltan, naturalmente, las cualidades de la hembra buena y abnegada. ¡He aquí una mujer singular! El marido, continuamente perseguido, acorralado como bestia feroz, no tiene tiempo, hasta cerca de los cuarenta años, de formalizar su idilio.

Un buen día en presencia de un párroco aldeano, ante unos emigrados, Mussolini se casa. No acaban las persecuciones por eso; Raquel, siempre inquieta, le espera con los brazos abiertos. Una amnistía general le permite volver a Italia y el marido saborea la vida hogareña durante unos días, pero un artículo violento le obliga a pasar de nuevo la frontera y a cenar una sardina con un coscurro de pan y un vaso de vino. Raquel espera siempre.

Y cuando llegan las horas de los entusiasmos populares, Raquel se aparta de la exhibición y no se confunde con esas ministras cursis que asaltan el Quirinal las noches cortesanas, goloseando con la mirada el palmito de la Reina Elena y mendigando una palabra real que les haga olvidar la prosa del libro mayor de los maridos.

\*\*

Y los periódicos antifascistas, siempre galantes y respetuosos con las intimidades del hogar, evocan estos días la figura de esa mujer morenita, delgada, de ojos negros y expresivos, enlutada, que es la pobre viuda de Santiago Matteotti. La mujer habla del marido con un dolor vivo y lacerante que desgarrar las entrañas:

—Santiago era muy bueno y jamás hablaba de política. Era mi sostén y el de los pequeños. Jugaba con nosotros a todas horas y era un perfecto niño.

¡Un perfecto niño, sí, el terrible revolucionario, cuyo asesinato ha conmovido profundamente la conciencia civil de toda Eu-

ropa! Sin saber, por qué, las dos mujeres, la del dictador y la del revolucionario, despiertan en mi corazón la más viva simpatía. Raquel porque es discreta y porque tiene el aire de una muchacha bondadosa que no quiere marearse en las alturas; de Matteotti —la hermana de Titta Ruffo— porque la tragedia de Italia se ha reducido a desgarrar su corazón, necesitado del apoyo moral que era para ella el amor de aquel muchachote que se llamó Santiago Matteotti.

José Sánchez Rojas.

### Un buen maestro

He tenido el gusto de leer el acta de una visita de inspección girada a la escuela nacional de niños de Peñarroya, que dirige el culto profesor don Augusto Navarro Murillo, y en verdad que no puede ser un acta más laudatoria para un maestro.

No quiere esto decir que dicho maestro sea el único que tenga actas meritorias y laudables; afortunadamente podría decirse que en esta provincia las merecen todos, con rarísimas excepciones.

Pero el caso del maestro de Peñarroya merece citarse como especial, porque es una prueba más de lo nefasto de la antigua política, al uso de ciertos pueblos, en los que el maestro tenía que estar al servicio y devoción del alcalde o de lo contrario caían sobre aquél todas las censuras y todos los anatemas públicos.

El señor Navarro, que sufrió las consecuencias de aquel estado, tiene hoy, en cambio, la satisfacción de presentarse ante sus jueces, (la Inspección y la Junta local de primera enseñanza) como un funcionario competente, trabajador y celoso de los prestigios de su escuela; y estas autoridades se complacen en hacer constar en el acta que levantan al efecto, que rehabilitando el prestigio profesional del maestro, que por pasiones personales fué oscurecido, hacen constar el gusto con que han visto el nivel cultural a que se encuentra colocada la escuela, el desarrollo intelectual que han podido observar en los niños y el orden y la disciplina de éstos, todo lo cual ponen de manifiesto la verdadera vocación del maestro y el cumplimiento por parte de éste de sus deberes y de la práctica ejecución de las indicaciones pedagógicas hechas por la inspección, concediéndosele por tales motivos sendos votos de gracias, tanto por parte de dicha inspección como de la Junta local.

Sirva esto de estímulo para aquellos maestros que hayan sentido o sientan desfallecimiento en su actuación, al ver que no se aprecia o se reconoce su trabajo. La hora de la justicia llega más o menos tarde en la vida y al fin el que trabaja triunfa.

LICURGO.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato, compruébalo y verás como no es cierto.

## En la Casa de Todos

El alcalde a Madrid

El señor Cruz Conde esperará mañana al presidente del Directorio, general Primo de Rivera, y en el mismo tren marchará a Madrid para tomar parte en el homenaje a los Reyes.

Los demás comisionados municipales saldrán en el expreso de esta noche, y en el de mañana el alcalde.

Orden del día

Sesión ordinaria de la Comisión permanente del jueves próximo:

Borrador del acta de la extraordinaria del miércoles 14.

Borrador del acta de la ordinaria del viernes 16.

Borrador del acta de la extraordinaria del sábado 17.

Providencia dictada por el señor alcalde en el expediente instruido para el reparto de las existencias del Pósito de Santa María de Trassierra, sobre garantía de algunos interesados que tenían solicitados préstamos del referido Pósito.

Moción del oficial encargado del negociado de Estadística presentando, a los efectos de su examen, las hojas de inscripción suscritas por los interesados para la formación del padrón de habitantes de este término municipal.

Diligencia del concurso celebrado para contratar la construcción de dos verjas de hierro con destino a las arcadas de la fachada principal de este Ayuntamiento.

Presupuesto del arquitecto para la realización de diferentes trabajos en los locales de la huerta del Rey.

Instancia de don José Díaz García solicitando la concesión de dos depósitos para la venta de vinos en las casas números 153 calle Agustín Moreno y Plaza de Colón, 15.

Instancia de don Julián Ruiz Martín solicitando se le exceptúe del pago de la contribución especial con que aparece en el reparto formulado por el Ayuntamiento para cubrir los dos tercios del gasto total de las obras de construcción de la alcantarilla que desde el paseo del Gran Capitán corre por la calle de San Felipe, Plazas de San Nicolás y Ramón y Cajal y calle de Valladares hasta Buen Pastor.

Instancia de don José González Casanova solicitando autorización para abrir al público un estudio fotográfico en el piso derecha de la casa número 16 calle Concepción.

Siete instancias de otros tantos interesados solicitando licencia para llevar a cabo obras de reformas en fincas urbanas, incorporación de desagües a las alcantarillas y construcción de casas de nueva planta.

Cuatro instancias de otros tantos interesados solicitando que se les provea de bragueros para el alivio de las hernias que padecen.

Cuenta del señor recaudador de arbitrios municipales correspondiente al de casinos y círculos de recreo en el ejercicio de 1922-23.

Cuentas favorablemente informadas.

## GOBIERNO CIVIL

### Concurso

El Ayuntamiento de Pueblonuevo del Trerible anuncia concurso para proveer una plaza de veterinario municipal, la que se halla dotada en presupuesto con el haber anual de 1.500 pesetas.

El plazo para solicitarla es de treinta días.

### Estación telefónica

La Dirección general de Comunicaciones ha concedido al Ayuntamiento de Hornachuelos el establecimiento de una estación telefónica municipal, por hallarse clausurada provisionalmente la telegráfica del Estado.

### Reclamación

Don Francisco Adamuz Laetero y varios vecinos más de esta capital elevan instancia al presidente del Directorio militar solicitando les sean abonadas sus dietas como jurados y testigos de esta Audiencia en el ejercicio de 1921-22.

### Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Lorenzo García Juan y don Fernando Fernández Figueroa, de La Rambla; don José Jiménez Roldán, de Rute; don Antonio Palomares Requena y don Francisco Aragón Molina, de Villafranca; don Juan y don Joaquín Hornero Roldán, de Baena; don Manuel López Marín, de Montemayor; don Bartolomé Cozalilla Illescas, de Villanueva de Córdoba; don Juan Sánchez López, de Torrecampo; don José Uceda Palacios, de Posadas; don Antonio Mérida Corpas, de Priego; don Julián Barea Avalos, de Fuente Tójar; don Manuel Tena Molero, de Belalcázar; don Rafael Cortés Tena, de Belmez; don Rafael Infante Nevado, de Villaviciosa, y don Rafael Álvarez Román, de Córdoba.

### Traslado de presos

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Cabra, Antonio León Polo Ortiz, sea conducido a la de esta capital, y Fernando Moyano Luque, de la de Córdoba a la de Málaga.

### De automóviles

Han solicitado la inscripción y matrícula de automóviles de su propiedad don Alfredo Rivadeneira Sánchez, don Carlos Valverde Castilla y don José Hernández Revuelto.

Don José Perales Tarifa y don Manuel Pulido Romero, solicitan la transferencia de dos automóviles de su pertenencia a nombre de don Rafael Montes Torres y éste solicita a su vez establecer un servicio de viajeros sin itinerario fijo.

### Registros mineros

El vecino de Conquista don Valeriano Muñoz Illescas, presenta escrito renunciando a los registros mineros «Aurora II» y «Mercedes», en los términos de Conquista y Montoro.

Don Pedro Martín Romero Espejo solicita cuarenta pertenencias de mineral cobre, con el título de «San Pedro», en término de Montoro, y don Francisco Jódar García treinta de plomo, con la denominación de «Santa Ana», en término de Villanueva de Córdoba.

### Comité

En el ministerio del Trabajo ha quedado constituido el Comité permanente de ferias y exposiciones, a cuya secretaría puede consultarse por las autoridades cuantos asuntos se refieran a aquéllas.

### Nueva directiva

El Sindicato católico de oficios varios de esta capital ha elegido nueva junta directiva, siendo designado presidente don Francisco Galán Velasco.

### Reglamento

Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado el reglamento por que ha de regirse la nueva sociedad «Agrupación Artística Cordobesa».

## TRIBUNALES

### Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de la Izquierda de esta capital, por el delito de estafa, contra Mariano Alcalá Gómez. Será defendido por el abogado señor Pavón.

En la misma sección tendrá lugar la vista de otra causa por hurto, seguida contra Juan Ríos Ruiz y otros, por el juzgado de Bujalance. Las defensas están encomendadas a los señores García Pérez Rico y Velasco.

En la sección segunda se celebrará la vista de una causa por el delito de asesinato frustrado, seguida en el juzgado de Priego, contra Rafael Varo García. Actuará de querellante el señor Alcalá Zamora y defenderá al procesado el señor Pavón.

## Una nota oficiosa

En el Gobierno Civil se nos ha facilitado la nota oficiosa siguiente:

«Mañana 21 a las once en el expreso ascendente de Madrid, llegará a esta capital para continuar su viaje a la Corte, el excelentísimo señor Presidente del Directorio Militar don Miguel Primo de Rivera.

Su paso por ésta constituirá una solemnidad, toda vez que aún está reciente en el alma nacional, la impresión optimista noble y patriótica de su actuación en Marruecos.

El agudo e inaplazable problema marroquí, ha encontrado en el ilustre Presidente y general en Jefe, la más práctica y pronta resolución. La rectificación de sus líneas haciéndolas menos onerosas; la modificación del plan político a seguir, que hará menos sensible la inescusable aproximación y sobre todo el hecho innegable de una pacificación casi absoluta que ha permitido disminuir sensiblemente los efectivos militares, reintegrando a sus casas tanto soldado de la Patria, son hechos bastantes a creer que España entera y el pueblo de Córdoba en particular, tendrán para el ilustre general el agradecimiento que merece.

De vuelta de Africa, el señor Primo de Rivera ha visitado, requerido por el pueblo, algunas localidades y en todas ellas ha sido aclamado y festejado. Este pueblo de Córdoba, tan agradecido y tan hospitalario, seguro es, acudirá en masa a la estación para testimoniarle públicamente su bien pagada admiración.»

## Visita de estudio

Las alumnas de 4.º curso de la Escuela Normal de Maestras, acompañadas de su profesora y directora doña Irmina Álvarez de Díaz y de doña Elisa Arroyo, visitaron esta mañana el Archivo del Excmo. Ayuntamiento para recibir una lección de historia local a la vista de los documentos, libros y objetos arqueológicos que ahora se hallan expuestos en vitrinas.

Más de una hora invirtieron en conocer los tesoros documentales y artísticos que en aquel lugar se conservan, haciendo atinadas observaciones y recogiendo extensos datos y noticias altamente provechosas para la labor que en cátedra vienen realizando.

El alcalde envió un saludo a las distinguidas visitantes y dispuso que a cada una y como recuerdo de la visita se le entregase un álbum con vistas de la ciudad.

## Fiesta votiva

Esta mañana se ha celebrado en la capilla del cementerio de San Rafael, donde recibe culto la imagen de San Sebastián, que de antiguo daba nombre a una ermita próxima a dicho cementerio, la fiesta votiva que costea el Ayuntamiento desde que en 11 de Septiembre de 1679, hizo voto y acuerdo de honrar de ese modo a dicho Santo, protector de Córdoba durante días de infortunio.

Al acto, en el que predicó el rector de Santiago señor Salinas Diéguez, asistieron en nombre de la ciudad, los concejales que componen la Comisión especial de Beneficencia.

### Elixir Estomacal

## SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO**

**DISPEPSIA**

**ACEDÍAS Y VÓMITOS**

**INAPETENCIA**

**DIARREAS EN NIÑOS**

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

**DILATACIÓN Y ÚLCERA**

del Estómago

**DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Sin rival

**Anís Machaquito**  
Reyes Rute

## Otro libro de Amantina Cobos

## "Romances caballerescos"

Siempre el escribir ha sido para mí una necesidad imperiosa de mi espíritu.

Cuando alguna impresión ha penetrado en mi alma ya halagadora, ya zahiriente, una fuerza superior me ha obligado a exteriorizar con el lenguaje de la pluma, la satisfacción o el dolor que en mi alma quedase marcado.

Pero, he aquí lo más sensible: ¿cómo es posible que, quien carece de las principales facultades para «poder escribir»—pues emborronar cuartillas no es hacer literatura—se atreva a exponer su criterio sobre algo que vio, sobre algo que creyó haber comprendido, y aún más, a transformar en la palabra aquellas ideas complicadas, aquellos conceptos dudosos que en tumultuoso tropel se agigantan en la imaginación y que al intentar traducirlos a la frase se empequeñese tanto que casi llegan a desvanecerse...?

Por eso he dudado mucho al coger la pluma para hablar de «Romances Caballerescos» y una, dos veces, no sé cuántas, he rasgado las cuartillas y he desistido de tal propósito; mas, después, experimentando esa necesidad a que antes me refería, he comenzado una vez más a trazar mi modestísima opinión sobre el nuevo libro de la insigne poetisa Amantina Cobos de Villalobos.

Gratamente sorprendida fui al recibir el envoltorio postal. ¿Un libro? me pregunté, y en efecto, ello era. Con la impaciencia que produce explorar todo lo desconocido y más aún cuando ello es agradable, abrí sus páginas y lo primero que apareció a mis ojos fué un nombre cuyo recuerdo es para mí tan venerado como lo fué la mujer que lo llevó:

«A la memoria de mi hermana Olimpia». Esta es la dedicatoria del libro. Bien ha hecho la señora Villalobos en ofrendar este haz de exquisitas y perfumadas flores a lo memoria de aquella mujer cuyo espíritu romántico parecía inmortalizarla, y cuya alma soñadora, vivía solo para la belleza, para lo sublime, para la complación. ¡Pobre Olimpia Cobos! Siempre la recordaré con admiración y cariño; yo que fui su amiga y su «discípula» porque ella fué despertando en mi alma este afán, ese ansia que por mucho que se medite no es fácil conocer adonde conduce; ella que en horas de intimidad y confianza me transmitía su fantasía, su idealismo, enseñándome a contemplar lo bello; que juntas aspirábamos el perfume de la literatura y sus sabrosas explicaciones iban ilustrando mi espíritu y despertando mis sentimientos, pude apreciar en todo su valor la delicadeza de su alma y la sensibilidad de su temperamento.

¡Pobre amiga mía! ¿Cuántos días han pasado desde su sentida muerte, y sin embargo, cuán viva perdura en mí su amistad y su recuerdo!

Pero volvamos al libro de su hermana. Doña Amantina Cobos de Villalobos ha tenido la feliz iniciativa de coleccionar en un elegante tomo un gran número de versos tan bellos y admirables como todos los

que de su privilegiada imaginación brotan, y que es indiscutible que por derecho propio, dicho volumen ocupará lugar preeminente en la biblioteca de quien guste de saturar su espíritu con el sutil aroma de la poesía.

Claro que estas torpes alabanzas que fluyen de mi inexperta pluma, no son lo bastante suficientes para exponer todo el mérito literario que el libro «Romances Caballerescos» contiene; pero ¿aunque no muy técnicamente quién no sabrá apreciar y extasiarse ante lo bueno?

La nueva producción de doña Amantina Cobos, dechado de inspiración y poesía, por su lenguaje recio y elegante, por la leyenda tradicional en que están basadas sus rimas, por el castellanismo que se desprende de sus versos, es sin duda uno de los mejores libros que vienen a resultar como un bálsamo curativo para la llaga enconada que marcara en los espíritus las narraciones de otros muchos, inoculados y morbosos.

En la portada, que es otra obra de gran mérito, debida al pincel del notable artista don Manuel Villalobos Díaz, se observa el matiz de versos; el esposo de la autora ha trazado un dibujo que al mismo tiempo de embellecer el libro, pudiera considerarse de emblema: un peregrino que con su burdo sayal y su faz acansinada por el peso de la vida, busca entre las ruinas de un castillo pretérito, la fontana escondida adonde mitigar su sed de tradición y belleza.

También Amantina Cobos, es el eterno peregrino cuyo espíritu enamorado de las leyendas pasadas, busca entre las derrumbadas piedras que ni el paso de las edades ni las innovaciones de los hombres lograron destruir, el lugar apacible y sedante a donde descansar un poco del violento recorrido por la vida y fortalecer su alma con la remembranza histórica y evocadora de los años románticos y guerreros.

Por eso leyendo sus obras se respira frescura, fragancia, esencia vivificadora que se esparce por el sentido y le consuela, le fortifica al mismo tiempo que le distrae.

Todas las palabras encomiásticas que pudieran decirse en favor de la autora de «Mujeres célebres sevillanas» resultarían pálidas después de las tan maravillosamente expresadas por los hermanos Alvarez Quintero en el bello párrafo con que han prologado «Romances Caballerescos».

Mas no por ello han de quedar ahogadas aquellas otras que muy inferiores, si, pero que surgieran, más que por deber de amistad, por espontaneidad de una desinteresada y ferviente admiración.

Luisa Pérez de Luque.

## Casanova, fotógrafo

Retratos de arte

Concepción, 16

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

## POR LOS PUEBLOS

## Por hurto de leña

La guardia civil de Villanueva del Hay ha denunciado al alcalde de dicho pueblo al vecino José Martín Fuerte, al que sorprendió en la dehesa boyal de aquel término sustrayendo leña.

## Por viajar sin billete

En la estación férrea de Villa del Río han sido detenidos por la benemérita los jóvenes Faustino Blanco Riestra y Luis García Suárez, naturales y vecinos de Oviedo, los cuales viajaban en un tren de mercancías.

Ambos quedaron a disposición del juez municipal de aquella localidad.

## Caballería desaparecida

Del cortijo denominado de «Roque», del término de Fuente Obejuna, y a consecuencia de ahuyentarse de unos automóviles ha desaparecido una caballería de la pertenencia de José Rodríguez Mehedano, ignorándose hasta ahora el paradero de dicho animal.

## MILITARES

## Regreso

Regresé de Larache, a donde marché conduciendo reclutas, el teniente del regimiento de la Reina don José Ruiz Montes.

## Llegada

Llegó de Benamejil, donde se hallaba en uso de licencia, el capitán del regimiento de la Reina don José Rodríguez Sánchez.

## A incorporarse

Procedente de Granada llegó para incorporarse a su destino el capellán del cuarto regimiento de Artillería don Antonio Vargas.

## Sección de Primera Enseñanza

## Nombramiento

Por esta Sección administrativa ha sido nombrado maestro interino de la escuela nacional de niños de Ojuelos Bajos (Fuente Obejuna) don Vicente Uñón Carrasco.

## Destino

Don Antonio Arias de Saavedra y Jácome, opositor aprobado, solicita destino por el quinto turno.

## Título

La Sección de Málaga remite para su entrega al interesado, título de maestro expedido por aquella Normal a favor de don José Gálvez Lozano, vecino de Villafranca.

## NECROLÓGICA

Mañana, 21, se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de la bella señorita Ascensión Navarro Prieto, hija de nuestro querido amigo el inspector de Correos don Manuel Navarro García y de su digna esposa doña Carmen Prieto Ugarte.

En plena juventud, pues contaba 18 años de edad, rindió la jornada de la vida cuando mayor era la dicha y el encanto que reinaba en su venturoso hogar.

A sus afligidos padres y demás familia, entre la que se encuentra nuestro querido amigo don Fernando Prieto Alvarez, renovamos la expresión de nuestra condolencia.

## La prensa de Méjico dice que se ha disuelto el matrimonio del torero Gaona y la actriz Carmen Moragas

El importante diario «El Universal», de Méjico, publica la siguiente interesante información:

«Todos saben del desdichado matrimonio que en 1917 contrajo Rodolfo Gaona con la bella artista Carmen Ruiz Moragas, de la que se divorció un mes después de haber contraído nupcias.

Sobre las causas que motivaron la separación de los cónyuges mucho se ha dicho; pero la verdad sólo la conocen él y ella. Gaona, cuando es interrogado sobre ese particular, guarda reserva y cambia de conversación inmediatamente.

En «Mis veinte años de torero», el gran indio pasa casi como sobre ascuas aquel acontecimiento, que influyó poderosamente en su carrera artística en la Península Ibérica. Dice discretamente:

«Fué en España, a nuestro regreso de Lima. Allí estrechamos las relaciones y todo se formalizó y no se cómo fué, pero es el caso que cuando menos lo pensé, en el mes de Octubre ya estaba casado...

En Noviembre ya la discordia había hecho su entrada en mi hogar y estaba planeada la separación.

¿Fué incompatibilidad de caracteres...? ¿Diferencia de educación, de costumbres, de aspiraciones...? ¿Quién sabe!

Se hizo el escándalo consiguiente. Se habló en los periódicos y en los corrillos, y fui arrastrado por la calumnia. Yo acepté todas las consecuencias. Creí que mi deber de hombre y de caballero me ordenaba aceptar cuanto se me viniera encima. Y todo lo acepté.

Sea como fuere, la responsabilidad era mía, y no la rehuí un solo momento. Y si se trataba de aligerar mi bolsillo, con tal de que me dejaran en paz, estuve conforme. ¡Ojalá y todo hubiera sido cuestión de dinero, que con entero gusto hubiera comprado a cualquier precio mi tranquilidad...!

Pero en España, el torero es una personalidad que vive muy estrechamente con los públicos, y nada puede mantenerse en secreto, y los públicos, frecuentemente, invaden terrenos prohibidos, y en las habillitas se despedazan reputaciones y se hace escarnio de lo que debe permanecer en el misterio.»

### El divorcio en España

En Madrid se presentó contra Gaona una demanda de divorcio; pero las leyes españolas sólo establecen la separación de los cónyuges, y el vínculo subsiste.

Tal era la situación legal de Rodolfo cuando regresó a su patria después de larga ausencia. Y aquí, a su nombre, el licenciado Antonio Escoto recurrió a los tribunales, solicitando que se declarase que ese divorcio traía consigo la disolución del vínculo y dejaba a los cónyuges en aptitud de contraer nuevo matrimonio.

El licenciado Escoto, ante el juez décimo de lo civil, licenciado Alfonso Cruz, invocó la ley de Relaciones familiares, que actualmente rige en la República, y las circulares del primer jefe del Ejército constitucionalista, que, clara, terminantemente, establecieron que todo divorcio en Méjico de simple separación de cuerpos traía consigo la disolución del vínculo.

### Se declara la disolución

Y el juez Cruz, después de oír la opinión del agente del Ministerio público, que en largo estudio fundó también la procedencia del divorcio con disolución del vínculo, pronunció, con fecha 20 de los corrientes, su sentencia, declarando que el divorcio del señor Gaona y de la señora Ruiz Moragas, decretado en España, conforme a nuestras leyes, debe considerarse como disuelto el vínculo, y, en su consecuencia, tanto el señor Gaona como la señora Ruiz Moragas, quedan en libertad para contraer nuevas nupcias.

### Gaona se casará el mes próximo

La sentencia del juez décimo de lo civil, a los tres días de pronunciada causó ejecutoria. El ministerio público y los abogados de Gaona quedaron conformes con esa resolución y no hay temores de ningún contratiempo.

Además, esa sentencia ya se inscribió en el registro civil, y, por lo tanto, Gaona ha recobrado su libertad.

Y en el corriente mes de enero, Rodolfo contraerá nuevas nupcias con la señorita Enriqueta Gómez.

### BODEGA

## LOPEZ TELLO

Vinos de Valdepeñas, los preferidos por quienes desean garantía en calidad y pureza.

Avenida Canalejas, núm. 3

## Sección religiosa

### Santoral y cultos de hoy

**Día 21.**—Miércoles. Stos. Fructuoso, Augurio y Eulogio, mrs.; Inés, vg. y mr.

**Vida del Santo.**—Tarragona fué la patria de San Fructuoso Emiliano, cruel Gobernador de Tarragona, nombrado por los Emperadores Valeriano y Galieno para perseguir a los cristianos, tan pronto llegó a esta ciudad hizo poner preso al Obispo de la misma, Fructuoso, quien se presentó ante él acompañada de sus dos diáconos Augurio y Eulogio. Interrogó a Emiliano, diciendo: «¿Habéis oído lo que tienen mandado los Emperadores romanos?» «Yo lo ignoro—respondió Fructuoso—, pues soy cristiano». Continuó el Gobernador: Los Príncipes del mundo tienen mandado que todos los vasallos de sus dominios tributen culto a los dioses romanos». «Pues yo—contestó el Santo—sólo los doy al único Dios verdadero, criador del cielo y de la tierra». A Eulogio le preguntó Emiliano: «Y tú, ¿a quien das culto? ¿Por ventura a Fructuoso?» «Yo no le doy—respondió el santo diácono— a éste, sino al mismo Dios omnipotente, a quien lo da Fructuoso». Lo mismo contestó Augurio. Les hizo ventajosas proposiciones si adoraban a los ídolos, y no pudiéndolo conseguir, mandó fueran quemados vivos, lo que se ejecutó el día 21 de Enero del año 262.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Comienza el turno en San Pedro Alcántara, costeado por doña Angela Riobóo, viuda de Ortiz, por sus difuntos.

**Jubileo permanente.**—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras).—Durante el tiempo que esté en obras la iglesia, los cultos y el jubileo serán en la capilla privada de las Religiosas, y las horas de entrada del público, de las nueve a las dos y treinta y de las tres a las cinco.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 21, miércoles, a Nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

### Cultos

**En Santa Isabel de los Angeles.**—Cuarto día de Quinario al Dulce Nombre de Jesús. A las cinco de la tarde, Rosario, Letanía, coplas y sermón. Predicará el P. Nicomedes Lorente C. M. F.

**En San Lorenzo.**—A las seis menos cuarto, oratorio ejercicio del Mes del Niño Jesús.

## DE SOCIEDAD

En Getafe, donde se encuentra de guarnición, ha sufrido un accidente el joven veterinario militar don Emilio Castiñeyra Alfonso, persona conocida y estimada en esta capital.

El señor Castiñeyra fué despedido por el caballo que montaba, ocasionándose una grave luxación.

Deseamos de todas veras que el estimado profesor se restablezca.

Hoy celebró su fiesta onomástica el probo y digno exalcalde don Sebastián Barrios Rejano. Con tal motivo han desfilado por su domicilio numerosos amigos particulares y políticos de dicho señor.

Almacenistas de  
café y coloniales

**Carmona Hermanos y C.<sup>o</sup>**

CÓRDOBA

Automóviles

Camiones

**LANCIA**

AGENCIA EXCLUSIVA PARA ANDALUCIA:

**Jacinto Canivell**

CADIZ  
Duque Tetuán, 13

SEVILLA  
Sierpes, 46

CÓRDOBA  
Avenida Canalejas, 9

**Informaciones por sorpresa**

**LA GRAN COPA DE LA INA**

**El galgo "Pérez", ídolo del barrio del Alcázar viejo, ha sido excluido en el concurso.**

Un buen amigo nos detiene en la calle. —¿Pero hombre, qué pasa?— dice con cara dura.

—¿De qué? —En los periódicos, que no se pueden leer. ¡Se caen de las manos...!

—Sí, y nosotros nos caemos también si esa mano se corre...

—Pues hay información. —¡Venga enseguida y me hace usted un favor grande.

—Lo de «Pérez». —¿Algún crimen?

—¡Quite usted! Ese «Pérez» es el galgo de don Ricardo López, famoso en Andalucía, y que actualmente corre en el concurso de La Ina en Jerez.

En Córdoba—añade nuestro amigo—hay mucha afición a galgos. En el barrio del Alcázar Viejo hay una expectación enorme. Esperan noticias de la prueba de hoy. «Pérez» es el ídolo de aquellos vecinos. Y toda la familia de «Pérez», numerosísima por cierto, reside allí. ¡Vaya usted, hombre!

—Desde luego. ¡No faltaba más, tratándose de la familia de «Pérez»! ¡Cualquier cosa es «Pérez»...!

\* \*

Mi amigo no se ha equivocado. No se puede vivir en el Alcázar Viejo sin ser aficionado a galgos. «Pérez» es el amo. Todo el mundo habla del famosísimo can y hace comentarios sobre el concurso que actualmente se celebra en Jerez. ¡Gustos que hay! Unos están pendientes de que Zurito corte una oreja; otros se preocupan porque Barragán triunfe en los «posibles», y otros, los del simpático barrio que «pega» con el cementerio, se interesan por «Pérez», el indiscutible ídolo de aquellos sencillos y buenos convecinos.

En una típica taberna están reunidos los aficionados. Apenas piso la puerta, todos, a coro, como movidos por un resorte, me hacen la siguiente e inquietante pregunta:

—¿Trae usted el telegrama? —¿Cuál? —El de «Pérez» de quien no sabemos hoy nada.

Y empiezan los comentarios. Los más confían en que el «ídolo» triunfe como otros años. Algunos se muestran «mosqueados». ¡Mala espina es que don Ricardo no haya puesto el telegrama!

El dueño del establecimiento no habla. Es el que más siente el posible fracaso. ¡Hay motivos! La madre de «Pérez», la respetable madre del can prodigio, está allí, a sus pies, presenciando el debate. ¡Se trata de su hijo y está preocupada!

Me hacen elogios de esta perra vieja y fea, que fué una cosa notable, y es... ¡madre de «Pérez»!

Salen luego, traídos a la vez unos y exponiéndamente otros, el resto de la distinguida familia del «prodigio».

Un señor grueso—el más pesimista de todos—antiguo aficionado, que sabe de li-

bres más que «Pérez», me hace la presentación oficial de los nuevos visitantes:

—Este es primo de «aquél». Este no le toca nada, pero es hechura del «otro». Aquel largo es tío carnal, hermano de esta pobrecita...

Y así va dando detalles hasta llegar al número diez, que es el último de la rama, con la categoría familiar de viudo de una tía carnal de la «señá» madre del inmenso «Pérez». ¡Buenas caras tienen los pobrecitos! ¡Y sin noticias...!

—¡Averigüe usted, hombre!—nos dice uno de mala manera.

—Desde luego. ¿Usted qué quiere, que vaya a Teléfonos y adquiera noticias de «Pérez»? ¡Ahora mismo! ¡Cualquier cosa es «Pérez»...!

\* \*

A la media hora me entero de todo. ¡«Pérez» ha perdido! ¿Y quién lleva la noticia al barrio?

Después de varias consultas decide ir al establecimiento. Mi entrada es recibida entre aplausos atronadores.

—¡Ya está aquí...!—gritan. —Si, estoy, pero veremos si salgo...

Y se hace el silencio. Unos minutos que para el reporter son años bisiestos. ¿Cómo les entro? ¡A Roma!

«Pérez» ha sido derrotado por una galga llamada «La Bilbaina», propiedad de don Diego Zulueta.

¡«Pérez» fuera de concurso en la Gran Copa de La Ina!

Imposible referir a los lectores la impresión que mi noticia causa entre los buenos aficionados.

El elemento canino también se ha dado cuenta de lo ocurrido, y creyendo que yo tengo la culpa me ladran y hasta intentan llevarse un trozo de pantorrilla. Sólo la madre—¡siempre ella!—, es la que permanece muda ante la tragedia. ¡La procesión va por dentro!

Y aprovecho una oportunidad y a toda marcha me pongo en el otro extremo de Córdoba.

\* \*

¡«Pérez» ha perdido! Lloremos con el héroe su derrota... El Reporter X.

**Medio siglo anticipado**

**Profecías de un neurasténico**

19 enero 1975.

Amanece un día espléndido. El populoso barrio de San Juan está de fiestas con motivo de la terminación del alcantarillado de San Felipe, empezado en 1924, durante la alcaldía de don José Cruz Conde, regidor de grata memoria para el pueblo cordobés.

Para asistir a tales festejos ha llegado de Madrid, en un biplano marca Lejal, el presidente del Tribunal Supremo don Manuel García Plaza. También concurren dos simpáticos viejecitos, llevando la indumentaria de aquella época, don Eusebio Terroba y don Nicolás Girao, que fueron concejales de aquel Ayuntamiento de «pollos bien».

En la rinconada que en la plaza de San Nicolás forma la Escuela Normal de Maestros, se ha improvisado un altar, en donde se dicen misas en sufragio de las almas de los tullidos que produjeron las zanjas abiertas en aquella villa.

En el patio de este centro docente aparece iluminado y cubierto de flores el busto del ilustre pedagogo cordobés don Manuel Blanco Cantarero.

La plaza de la Trinidad ha sido convertida en circo taurino, en donde actuaron de matadores los adolescentes y aristocráticos diestros conde del Portillo y Manolito Tienda, que ayer entraron en la vigésima juventud.

En la Delegación de Hacienda ha sido obsequiado con un banquete el anciano delegado don Angel Rojano, por habersele concedido un expediente de capacidad física, para que en nombre del Estado pueda pleitear con los R. P. jesuitas, sobre la adquisición del local que ocupan estas oficinas económicas provinciales.

Es un día de fraternidad y de alegría. En todos los círculos se comenta el elocuente discurso pronunciado al hacerse entrega del alcantarillado de San Felipe por el prestigioso abogado, que hoy ocupa la Alcaldía, don Rafael Cruz Conde. El señor Terroba, con lágrimas de entusiasmo, comparaba esta hermosa oración a las pronunciadas anteriormente por el antiguo corregidor y tío de nuestro alcalde don José Cruz Conde.

A todas estas ceremonias asistió el cronista de la ciudad don Pedro Rey y Vázquez de la Torre.

P. L.

**Francisco Guerrero Barea**

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

**Maiz Plata, Maiz del Pais, Patatas de Castilla**

Almacén de coloniales.-Avenida de Cervantes, 24

**Valentín García del Campo.---Córdoba**

## Crónica extranjera

### La Cámara italiana aprueba la nueva ley electoral

La Cámara de Diputados aprobó ayer la nueva ley electoral, después de pronunciar su discurso político el ministro del Interior.

La mayoría ha demostrado en esta ocasión la perfecta disciplina que el Gobierno esperaba.

Ese consuelo le queda a Mussolini: el de la perfecta disciplina de la Cámara. Un consuelo y una ventaja: la de que los proyectos se aprueban con una inusitada rapidez, incluso cuando, como el de reforma de la ley electoral, son contrarios al criterio de gran parte de la mayoría.

Pero esta disciplina, esta unanimidad y esta facilidad cuestan caras. Cuestan nada menos que la abstención de casi todos los partidos de oposición refugiados en el Aventino; todos los esfuerzos de Mussolini para atraerlos han sido vanos. Menos mal que los liberales de Orlando y Giolitti le han prestado al «duce» el favor de aceptar en la Cámara fascista el embolado de la oposición, sin contar con la presencia de los comunistas, que difícilmente añadirá Mussolini y que los propios diputados de la disciplinada mayoría han recibido con grandes manifestaciones de regocijo.

La ley electoral aprobada, ¿qué ocurrirá? No ocurrirá nada, según la Prensa italiana opositora. El objeto perseguido por el proyecto era atraer a las oposiciones a una colaboración con el fascismo. Restablecida la ley electoral antigua, incluso con el distrito unipersonal, la Cámara elegida en tales condiciones tendría una autoridad de que la actual carece. Pero a esta maniobra las oposiciones han respondido con una contramaniobra. El proyecto les parece muy bien siempre que las elecciones sean hechas por un Gobierno distinto del de Mussolini, que no les ofrece garantía de imparcialidad.

Poco a poco van desprendiéndose del fascismo todas las personalidades de viso que había logrado atraerse en un principio. Primero, Sem Benelli y otros intelectuales; ahora hasta el aviador Locatelli. Todo esto son síntomas del gradual descrédito del fascismo.

### En Lituania se descubre un complot comunista

Telegrafían de Kowno al «Messenger Polonais» que en la capital de Lituania ha sido descubierto un complot comunista, análogo al de Reval. El complot fue organizado por el grupo comunista de la Dieta lituana, con el propósito de derribar el régimen actual y firmar con los Soviets un convenio políticomilitar.

Por haber participado de esta conspiración, han sido condenados a pena de muerte cuatro oficiales del Ejército lituano.

Este complot comunista, más o menos auténtico, de Lituania, hermano del fracasado no ha mucho en Estonia, puede servir para ilustrar una tesis que no deja de tener visos de verosimilitud. La tesis de que ha cambiado totalmente la relación entre los Soviets rusos y los partidos comunistas de los otros países. Desde el momento en

que la Rusia soviética ha renunciado íntimamente a sus sueños de revolución mundial, forzosamente los comunistas de las demás naciones, que esperaban la ayuda de Moscú, han de haberse sentido desilusionados.

De aquí que, recobrando su libertad de acción, los diversos partidos comunistas se lancen por su cuenta a aventuras que en ocasiones pueden incluso contrarrestar las intenciones de Moscú. En el caso de los países bálticos la cosa parece clara. El triunfo del comunismo en uno de ellos e incluso en todos de nada le serviría a Rusia. En cambio, estos Estados amigos, pero no bolcheviques, pueden prestarle grandes servicios. Por eso hasta ahora Rusia había procurado mantener relaciones de buena vecindad con los Estados bálticos. Es dudoso, pues, que las intenciones comunistas bálticas sean vistas con buenos ojos en Moscú.

## LOCALES

Se encuentra en franca convalecencia nuestro estimado amigo don Ernesto Zurita, hijo del vice-presidente de la Cámara Agrícola, don Antonio Zurita Vera.

—Hoy se ha incorporado al Ilustre Colegio de Abogados de Córdoba nuestro querido compañero don Ramón Gisbert Alonso, administrador de LA VOZ.

—Ha marchado a Madrid don Vicente Martín Romera, llevado por la infausta noticia de la grave enfermedad que padece su señora madre.



Sea usted optimista

y en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstituya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la anemia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Receta de los médicos que no lleva en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



## Sucesos y denuncias

### Detenidas

Hoy han sido detenidas Concepción Ote García y Margarita Díaz Calle, por exhibirse anoche en la estación a la hora del paso del tren expreso de Sevilla, donde viajaba S. M. el Rey.

Dichas mujeres han sido puestas a disposición del gobernador civil.

### Reclamado

Por los agentes de Vigilancia ha sido detenido Gonzalo Belmonte Aguilar, sin domicilio, el cual se hallaba reclamado por los Juzgados de Instrucción de esta capital.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad reclamante.

### Una caída

En su domicilio Doña Engracia, 3, sufrió una caída por la escalera, Enrique Fuentes Villanueva, de 28 años, el cual se fracturó la tibia y el peroné izquierdo.

Después de asistido en la Casa de Socorro pasó a su indicado domicilio.

### Quemaduras

Esta mañana tuvo la desgracia de caer al brasero en su domicilio (barrio de Gavilán) la niña de un año Carmen Banderas Corrales.

Conducida a la Casa de Socorro le fué prestada asistencia de quemaduras de primer grado en el parietal derecho y nariz.

### Arrollada por un automóvil

En la Bajada del Puente fué esta mañana arrollada por un automóvil que conducía el chófer Enrique Redondo, la niña de siete años Teresa Casado Cisneros.

Esta resultó con diversas contusiones y erosiones y hematoma en la región infraorbitaria izquierda de carácter leve salvo complicaciones.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

## UN BAUTIZO

El domingo último, a las siete y media de la noche, en la iglesia parroquial de Santa Marina y por el coadjutor de la misma don Francisco Moreno Fernández, tuvo lugar el acto de serle impuesto el Santo Sacramento del Bautismo a la hermosa niña dada recientemente a luz por doña Concepción Muñoz, esposa de nuestro querido amigo don Rafael Márquez Lubián, hijo del picador de toros Mazzantini, que actualmente reside en Méjico.

Actuaron de padrinos el joven don Pedro Murillo Rubio, hijo del rico propietario de Belmez don Manuel Murillo Moreno, y la bellísima señorita Fuensanta Márquez, tía de la recién bautizada. A ésta se le impuso le nombre de Concepción.

Después del acto religioso, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los padres, donde fueron espléndidamente obsequiados con vinos, licores, dulces y fiambres.

Por el elemento joven organizóse un animado baile, amenizado por una nutrida orquesta, que duró hasta bien entrada la madrugada.

La fiesta resultó muy lucida.

Por tan fausto acontecimiento familiar enviamos a los padres y abuelo de la nueva cristiana nuestra enhorabuena.

# Información telefónica

Los preparativos para el homenaje a los Reyes.—Don Alfonso regresa de Córdoba y Moratalla.—Noticias interesantes de Marruecos, provincias y Extranjero.

(De nuestro servicio particular)

## De Madrid

Madrid 20, de las 15 a las 19.

### Regreso del Monarca

Esta mañana a las nueve llegó en el expreso de regreso de su viaje a Córdoba y Moratalla S. M. el Rey don Alfonso XIII, en unión de buen número de aristócratas que han asistido con el Monarca a la fiesta cinegética.

En la estación esperaban al Soberano el presidente interino del Directorio marqués de Magaz, el capitán general de Madrid don Ricardo Burguete, el general Suárez Inclán, director general de Seguridad, jefe superior de policía y otras personalidades.

Don Alfonso, en unión del marqués de Viana y conde de Maceda, dirigióse a Palacio.

Poco después celebró una extensa conferencia con el presidente interino del Directorio.

### Una audición por radio

El día 21 se celebrará una audición extraordinaria por radiotelefonía. La onda tendrá una gran intensidad.

Entre otras personas hablarán el maestro Zuloaga, Casal y Margarita Alvarez.

Finalmente hará uso de la palabra Su Majestad el Rey.

Don Alfonso ha enviado un mensaje a nuestro embajador en Washington, felicitándose de que por medio de la radio puedan comunicarse países hermanos, llegando a fomentar más el progreso de las ciencias y de las artes.

### De Palacio

S. M. el Rey, después de despachar largamente con el marqués de Magaz, recibió varias visitas.

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por la condesa de Vellellano, esposa del alcalde de Madrid.

### Subsecretarios

Con Magaz despacharon esta mañana los subsecretarios de Trabajo, Gracia y Justicia y Gobernación.

### Sobre el homenaje a los Reyes

La condesa de Portas, de Pontevedra, asistirá al homenaje a los Reyes formando grupo con las concejalas madrileñas.

También asistirá una representación femenina de Gijona.

Probablemente se dictará un Real decreto disponiendo la forma en que han de cubrir la carrera las tropas que guarnecen Madrid.

Asistirán al homenaje a los Reyes nutridas comisiones de las Cámaras de la Propiedad urbana.

### La "Gaceta"

Entre los decretos que hoy aparecen en este diario oficial figura uno de Hacienda disponiendo que quede sin efecto el traslado del portero de la Escuela Veterinaria de Córdoba don Lucio Carrero Revuelta, y trasladando en su lugar a don Evaristo Pérez.

Otro aclarando el arancel de Aduanas recién publicado.

Y otro, del mismo departamento, anunciando que el Consejo de Administración de las minas de Arrayanes acepta las demandas de azogue sobre la base de 13 libras por frasco.

### El "Diario oficial de guerra"

Este diario publica hoy, entre otras disposiciones, una para que se aprueben las obras de ingeniería en el territorio de Melilla, ascendientes a la suma de 109.112'55 pesetas.

### Un thé

Los embajadores de Francia en España han obsequiado con un thé al elemento diplomático extranjero.

### Una Escuela de Comercio

Ha visitado al presidente interino del Directorio una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid que pidió a Magaz que se interesara por el proyecto de construcción de un buen edificio en la corte para Escuela de Comercio.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

### Para el día 23

Los trenes llegan abarrotados de viajeros para asistir a la fiesta homenaje en honor de los Reyes.

Todos los hoteles se hallan ocupados, existiendo el temor de que muchos de los comisionados se encuentren sin alojamiento.

De Lisboa llegará una comisión de la Cámara de Comercio portadora de un artístico álbum firmado por los españoles residentes en aquella capital.

### Comisión

Coincidiendo con la celebración de su fiesta onomástica, una comisión de navieros ha entregado al vicepresidente de la Economía Nacional las insignias de la cruz del Mérito militar, que recientemente se le ha concedido.

### En la Presidencia

A las cinco de esta tarde acudió a la Presidencia el marqués de Magaz.

Dijo a los periodistas que había recibido un despacho del general Primo de Rivera, en el que éste saluda a sus compañeros de Directorio.

Añadió el marqués de Magaz que el presidente del Directorio había salido para Cádiz.

### La causa contra los hermanos Goñi

La Sala de justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado ya sentencia en la causa contra los hermanos Bernardo, Juan y José Goñi Lazcano.

Estos eran leñadores carboneros en los montes del pueblo de Berruete (Navarra) y para apoderarse de 1.260 pesetas que tenía el vecino Martín Aizcorbe, lo llevaron con engaños a un monte.

Allí, uno de los hermanos descargó un tremendo golpe sobre la cabeza de Martín, que cayó al suelo, donde lo remataron y lo desfiguraron por completo.

Después lo arrojaron a un abismo, regresando a poco al pueblo.

El 23 de Septiembre último se reunió en Pamplona el Consejo sumarísimo.

El fiscal pidió la pena de muerte para cada uno de los hermanos.

Aunque la sentencia del Supremo de Guerra y Marina no se ha hecho aún pública, se cree que será conforme a la petición, o sea pena de muerte para cada hermano.

### Las insignias a los Reyes

En el solemne acto que se celebrará en el Palacio de Hielo el día 22, serán entregadas a S. M. los Reyes, como ya se sabe, las insignias de alcalde y alcaldesa honorarios de todos los Ayuntamientos de España.

El bastón que se entregará a S. M. el Rey como símbolo de la primera autoridad popular es de concha maciza con un puño de oro, platino, záfiro y esmaltes. Lleva el escudo Real completo, y el de España en sus colores esmaltados, con las coronas y llamas del Toisón en pedrería.

Las orillas superior e interior y los ángulos son de brillantes, y en la parte superior lleva las cifras A. XIII en záfiro y brillantes, dentro de un círculo de brillantes y rubíes.

## Bombones EUREKA

Los mejores que se fabrican

Especialidad en bombones rellenos de coñac PEDRO DOMÉCO

De venta en las principales Confiterías

El alcalde de Madrid entregará a los Soberanos un álbum lujosamente encuadernado, en el que constan las firmas de los alcaldes españoles.

A S. M. la Reina, las señoras concejales de Madrid le impondrán la insignia de alcaldesa, a sea la medalla pendiente de un lazo; pero éste, en vez de ser de «moiré», es de pedrería de colores.

## De provincias

### BARCELONA

#### Actuaciones del juzgado

Barcelona 20.—El juzgado del distrito de la Universidad estuvo tomando declaración a los detenidos por falsificación de monedas Tomás Velero y Vicente Meneo.

Este manifestó que un desconocido le había encargado retocar unos billetes, pero que desde luego, no eran de su pertenencia.

Al enseñarle el juez el rodillo de la máquina que usaba Vicente para la falsificación, encerróse en un mutismo completo.

Después habló negando toda participación en el delito.

El juez tuvo que suspender el interrogatorio por haberse puesto repentinamente enfermo.

#### Los autores de un robo

Barcelona 20.—Han sido detenidos cinco de los autores del robo en una joyería cometido en Valencia el 7 de noviembre último.

Todos son profesionales del robo y uno de ellos ha cumplido condena en Chinchilla.

Algunas de las joyas sustraídas han sido recuperadas.

Se busca al cabecilla de los ladrones, Fernando Torres, sujeto de pésimos antecedentes. Este, a raíz del robo, huyó a Marsella.

Para asaltar la joyería se fingieron albañiles, y mientras tres de ellos subían por unas escaleras para penetrar en la casa los otros les daban herramientas.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

#### La exposición del Libro alemán

Barcelona 20.—Con gran solemnidad se ha verificado la inauguración de la exposición del Libro alemán.

Al acto asistieron las autoridades.

El general Milans del Bosch pronunció un elocuente discurso.

Le contestó el presidente de la sociedad de editores alemanes.

### BILBAO

#### Fallecimiento de una joven

Bilbao 20.—En la calle de Pelota se sintió repentinamente indisputa la joven de 18 años de edad Concepción Martínez.

Trasladada a la Casa de Socorro, falleció a los pocos minutos de ingresar en el benéfico establecimiento.

### HUESCA

#### Un bombero herido

Huesca 20.—En una finca de Terreta, propiedad del secretario del Ayuntamiento, se originó un violento incendio.

En los trabajos de extinción sufrió lesiones graves un bombero.

## De Marruecos

### Para el homenaje al Rey

Melilla 20.—Para asistir al homenaje al Rey, marchará a Madrid el alcalde de la ciudad, acompañado de dos vocales de la Junta de Arbitrios, quienes llevarán un pergamino para entregarlo al Monarca.

### Dos aeroplanos

Melilla 20.—Se espera la llegada de dos aparatos Bristol, procedentes de Granada.

Les dará escolta durante el trayecto un hidroavión.

## Del extranjero

### Negociación de concordato

Varsovia 20.—El proyecto de concordato entre la Santa Sede y Polonia ha pasado a estudio del Colegio de Cardenales.

### Cartera rechazada.—Una reelección

Berlín 20.—Rheindold, al que había sido ofrecida la cartera de Hacienda, la ha rechazado.

Según parece se ofrecerá a Pepitz.

--El partido del centro ha reelegido presidente a Fehkemunach.

### Presentación del Gobierno alemán

Berlín 20.—En la sesión celebrada hoy por el Reichstag el caciller presentó al Gobierno dando cuenta del programa que se propone desarrollar.

### Se gestiona el reconocimiento de las deudas rusas

París 20.—En una nota oficiosa facilitada en la Presidencia del Consejo de ministros, se hace constar que el embajador de Francia en Rusia ha entablado negociaciones acerca del reconocimiento de las deudas rusas por el Gobierno de Moscou.

Añade la nota que hasta ahora no hay nada en concreto.

## Reorganización de la Marina de guerra

Londres 20.—Noticias de última hora dan cuenta de hallarse en vías de ultimarse el proyecto de reorganización de la Marina de guerra, el cual ha sido ya aprobado por el almirantazgo.

### La jornada de ocho horas

Berlín 20.—El Gobierno ha resuelto aplicar el sistema de los tres equipos de ocho horas en los altos hornos y fundiciones.

## Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 19 al 24 de Enero.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno, de 3'69 a 3'70.—Terneras, 3'90 a 0'00. Lanar y cabrío, a 2'65.

Precios de cotización del 20 de Enero hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 4'20 pesetas.—Id. sin id., 5,60.—Ternera con hueso, 4'46.—Id sin id., 5'96.—Machos, 3'36.

Primera casa exportadora de cafés tostados

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores.—Córdoba

### Automóviles

Studebaker

1925

Standard-tix.—5 plazas.—15.000 pesetas

Agente

Felipe Gómez Sánchez

Córdoba

## Grata impresión

Con motivo del viaje regio se ha podido comprobar, por nuestras autoridades, la elegancia que les distingue merced a Caso, Murillo y Espín, Concepción 33, 35 y 37.

## Una revolución en el campo de la máquina de escribir, realizada por la

# BAR-LOCK

## La mejor máquina inglesa

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA:

# Sociedad Española de Mecanografía, C. A.

Avenida Conde de Peñalver, 7

APARTADO NÚMERO 757.

MADRID

TELÉFONO 2.921-M

# Informaciones de hoy 21

## La conferencia del P. Suárez

A las seis de la tarde dió anoche la segunda conferencia sobre el tema «La Psico-análisis», el culto dominico Padre Suárez.

El público, no muy numeroso, pero selecto, pudo saborear con el deleite que en las inteligencias producen siempre las ideas nuevas la hipótesis psico-analítica, ya que sus mismos partidarios no se atreven a calificarla de sistema, sino simplemente de postulado.

El mayor valor que los adeptos de la psico-análisis le atribuyen, es el de agente terapéutico en determinadas neurosis, y aun así, no el poder curativo, sino el moderador en los estados histeriformes principalmente y en casos muy reducidos. La base de esa teoría estriba en la sugestión.

A tal propósito, explica el P. Suárez la teoría de la hipnosis y de la sugestión, según los principios científicos de la Escuela de Nancy, y la moderna teoría de la sugestión médica en el estado de vigilia del enfermo, la más racional de todas, puesto que se basa en llevar la convicción a la conciencia del enfermo de que no existe el síntoma o manifestación, desterrando así el prejuicio latente.

Estudia después la psico-análisis aplicada a la Psicología y aun su pretensión de penetrar en el campo de la Cosmología, sin fase alguna de carácter científico.

En tal aspecto consideran los psico-analistas que en el alma humana existen tres departamentos, en los cuales el alma se subdivide en estados inconscientes, pre-conscientes y conscientes.

En el primero de ellos residen todas las tendencias, pasiones y hábitos de la humanidad, en todas las épocas, aun la prehistórica; el segundo constituye una especie de estado moderador preliminar al de la conciencia, que es un estado más puro, puesto que ejercen en él su influencia la educación y otros.

La otra faceta de la psico-análisis es el simbolismo, que pertenece al orden llamado de las ciencias ocultas, según el cual, todas las imágenes representadas durante el ensueño vienen a marcar una tendencia sexual. Analiza después las distintas aberraciones de la naturaleza que los psico-analistas vienen a deducir del simbolismo: la lascivia, el sadismo, el masoquismo, el lesbismo, etc.

Para los psico-analistas, el alma humana es una especie de almacén, en el que se conservan según las teorías de la Filogenia y la Ontogenia, un alma universal con todos sus atributos anímicos. La teoría pertenece al sistema filosófico Panteista.

Para explicar esos apetitos que se deducen innatos, o mejor congénitos, en la humanidad, tratan los psico-analistas de señalar el caso del niño recién nacido que succiona con cierto deleite el pecho de la madre, no por instinto de conservación sino, por llevar latente el acto un apetito sexual o libidinoso.

Habla después del desarrollo de la primera y de la segunda infancia, en la que, al explorar las zonas erógenas, experi-

menta también cierto placer el niño. Explican así los psico-analistas la preferencia de los sexos en dormir con la madre o con el padre, según sea varón o hembra, y aun las rivalidades íntimas del hijo hacia el padre, aun en la época en que la amnesia envuelve aún en su bruma el espíritu infantil hasta los cuatro años en que se considera que comienza la vida de relación.

Estudia a continuación el sistema filosófico escolástico o tomista, en el que comulga, y analiza las teorías cartesianas de Liebritz, Malebranche y Kant, especialmente las de la crítica de la razón pura, así como el principio del monismo.

Penetrando en el campo de la Psicología experimental, y más aún de la Metafísica y de la Ontología, refuta y desmenuza las tesis del materialismo y positivismo, examinando la unidad sintética hombre, conglomerado de cuerpo y alma, y razona las relaciones espirituales y físicas en ese *todo compuesto*.

Terminó el Padre Suárez su brillantísima disertación científica haciendo deducciones tan acertadas y lógicas que mereció el aplauso unánime de la concurrencia y la personal felicitación de todos.

## UNA CARTA

Señor Director de LA VOZ.

Localidad.

Muy señor nuestro: Nos tomamos la libertad de dirigirle la presente, rogándole dé cabida a la misma en el periódico de su dirección, por lo que le quedan altamente agradecidas

Varias cordobesas.

Señor Empresario del Teatro Duque de Rivas.

Localidad.

Muy señor nuestro: Ante todo le rogamos nos perdone la libertad que nos tomamos al dirigirle la presente, pero siendo verdaderas amantes de nuestra patria chica, creemos que cuanto le exponemos encontrará eco en quien, como usted, tiene orgullo de ser cordobés.

Hemos visto la hermosa película que se proyecta en su Teatro del viaje de S. M. el Rey a ésta, y nuestro deseo sería verla una vez más para admirar nuevamente tan hermosa producción, pero es el caso de que no proyectándose ésta más que por las noches y dado lo crudas de éstas, veríamos con gusto (si le es posible), proyectase la misma en una función de tarde y de esa forma nos sería muy grato admirar nuevamente cuantos detalles de nuestro querida Córdoba encierra la misma.

No dudando vernos complacidas con nuestra petición, y dándole gracias anticipadas, quedan de V. affmas. s. s.

Varias cordobesas.

## El cupo de instrucción de Infantería regresa de Africa

Y pasan tropas para Marruecos.

Anoche, a las nueve y cuarenta minutos, llegó a esta capital el tren militar número 1.091, que conducía tropas repatriadas de Africa.

La expedición la componían doce jefes y oficiales y 400 soldados pertenecientes al cupo de instrucción de infantería, de guarnición en Madrid, a donde se dirige la expedición.

En la estación central la intendencia de esta capital, sirvió a la tropa un suculento rancho y después de un breve descanso, y cuando ya se había dado piense al ganado, el tren continuó su marcha.

Fuerzas de vigilancia pertenecientes al cuarto regimiento de Artillería pesada cuidaron del orden en los andenes.

Cerca de la una de la madrugada y con algún retraso llegó el tren militar 1022 procedente de Madrid, que conducía unos 300 reclutas destinados a los Cuerpos de guarnición en Africa. También llevaba dicho tren algún ganado.

El tren continuó su marcha a la hora reglamentaria con dirección a Algeciras, donde embarcarán para las plazas de la zona occidental a que son destinados.

Ya a las cuatro de la madrugada, procedente de Cádiz, llegó otro tren militar, que conducía otra expedición del grupo de instrucción de infantería, que al igual del primero iba a Madrid.

Según la lista de embarque formaban la expedición diez y siete oficiales y otros cuatrocientos soldados con el ganado y material correspondiente.

Poco permaneció el citado tren militar en la estación y a su debido tiempo continuó su marcha con dirección a la corte.

A las siete y siete de la mañana se esperaba el paso de otro tren militar que lleva una expedición de soldados con destino a los cuerpos que residen en Africa.

En esta estación se servirá un desayuno a dichos soldados a cuyo cuidado viene una sección de infantería.

## Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laporilla, 3, principal.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales, San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31.

## “LA FABRIL CORDOBESA”

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrera de las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

## Anoche pasó el príncipe de Asturias

Y fué cumplimentado por las autoridades

En el tren expreso de Sevilla llegó anoche a esta capital, procedente de Villamanrique, donde ha asistido a una cacería, Su Alteza Real el príncipe de Asturias, a quien acompañaban en su viaje su profesor el teniente coronel de artillería señor Lóriga y su mayordomo.

S. A. R. viajaba en un departamento de camas de la Compañía Internacional y al detenerse el convoy asomóse a la ventanilla, siendo saludado por el gobernador civil don Luis María Cabello Lapedra, alcalde don José Cruz Conde y otras personas.

También estaban en los andenes todos los señores diputados y concejales que en otro lugar citamos, puesto que marcharon a Madrid, y además el primer teniente de alcalde don Pedro Barbudo y Suárez Varela, el vicepresidente del Círculo de la Amistad don Joaquín Villalonga, los jefes de Seguridad, Vigilancia y guardia municipal con agentes a sus órdenes y buen número de curiosos.

El señor Cabello Lapedra habló con el príncipe acerca de la cacería, diciendo éste que había resultado muy lucida.

Su Alteza, refiriéndose al homenaje que ha de tributarse a sus augustos padres, como el gobernador aludiera a este asunto, dijo que tenía noticias de que ya se hallaban en Madrid crecido número de alcaldes de los distintos pueblos de España.

El señor Cabello Lapedra habló también al príncipe de Asturias del paso de Su Augusto padre por esta capital.

Luego conversó brevemente con el alcalde y momentos antes de emprender el expreso la marcha, S. A. R. despidióse afablemente de las personas que habían acudido a la estación para cumplimentarle.

A su hora en punto continuó el tren expreso ascendente.

Fuerzas de la guardia civil, seguridad y vigilancia, cuidaron del orden en los andenes al paso del expreso que conducía al príncipe de Asturias, quien saludó al público repetidas veces, correspondiendo a las manifestaciones de afecto que recibiera.

### Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio  
Barroso, 9      Teléfono 285

### YA LLEGÓ

a hora a toda persona que quiera gastar el dinero bien solo una vez, haga las compras de cortantes, procedentes de Solingen. Todos cuantos artículos se venden en esta casa se dan garantizados. La práctica de su dueño unida a la del fabricante, es la mejor garantía.—DOMINGO DÍAZ, casa que vende las escopetas y pistolas. Estas armas son preparadas por el Banco Oficial de Pruebas. Se arreglan toda clase de instrumentos cortantes.

Espartería, 18.—Córdoba.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

## LOCALES

En el tren expreso ha regresado de Madrid la bellísima señorita Estrella Córdoba Román, que ha permanecido una temporada en la corte al lado de su distinguida familia.

—Anoche, en el tren rápido, regresó de Andújar nuestro querido amigo don Juan B. Toll.

—Terminada la licencia que le fué concedida, anoche en el tren rápido regresó a Córdoba en unión de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo el magistrado de esta Audiencia provincial don Ramón Gascón, cuya llegada aguardaban en los andenes el fiscal de S. M. don Fernando Vara y el propietario don Angel Méndez.

—Se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo de Priego don Pablo de Luque.

—Se encuentra mejorado de la dolencia que le ha aquejado, nuestro querido amigo el acreditado industrial don Salvador Sánchez, que nos ruega hagamos constar su agradecimiento hacia las personas que se han interesado por su salud.

—Anoche en el tren rápido llegó de Villa del Río nuestro querido amigo el exalcalde de dicho pueblo don Emilio de León y primo de Rivera.

—En el tren expreso marchó anoche a Madrid el concejal de este Ayuntamiento don Manuel García de la Plaza.

—Al objeto de asistir a la boda de su pariente don José Valdelomar con la señorita Pilar Flores, acto que se verificará en Madrid, marchó a la corte nuestro estimado amigo don José de Toro y Gutiérrez de Salamanca. A dicha boda concurrirán otras distinguidas familias de Córdoba y Aguilár.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

## Sucesos y denuncias

A su dueño

En la jefatura de la Guardia municipal se encuentra depositado un bidón de carburador encontrado abandonado en la carretera de la huerta del Rey.

Puede reclamarlo quien acredite ser su dueño.

Denunciado

El guardia municipal número 17, José Gómez, denuncia a Antonio Mata Cano por vender comestibles a hora que está prohibido.

Infracción

Por verter aguas en la vía pública, el urbano número 27, Juan Tovar, denuncia a Pedro Muñoz Soto.

El cariño a su esposa

El guardia municipal número 15, José Burgos, condujo a la Comisaría a Antonio Valero Tenorio, que en su domicilio, casa número 2 de la plaza de la Magdalena, promovió escándalo al maltratar a su esposa.

Come y no paga

A requerimiento del dueño de la casa de comidas sita en el número 9 de la Corredera, Ricardo Sicilia, los funcionarios del cuerpo de Vigilancia don José Vicente y don Antonio Trillo detuvieron a Vicente Cané Álvarez, de 24 años de edad y natural de Puelonuevo del Terrible, que, en unión de dos mujeres, hizo tres pesetas de consumación en vino y comida, no abonando su importe.

Vicente pasó a la Comisaría.

### DOCTOR CABALLERO DENTISTA

Concepción, 16, principal (frente a la parroquia de San Nicolás).

## Córdoba y Compañía

(S. en C.)

### AZÚCARES-CAFÉS

CÓRDOBA

## Vigas y hierros en U

De todos los peraltes

Dirigir los pedidos a los almacenes de

### ROSES Y BUSTILLO

Avenida Canalejas, 8.-Córdoba

# EL homenaje a los Reyes de España

## Anoche comenzó el desfile de comisiones y adheridos al acto.

En los trenes correos de ayer tarde y en los de anoche comenzó el desfile de comisiones de las distintas provincias andaluzas que han de concurrir al homenaje que en honor de los Reyes de España don Alfonso y doña Victoria Eugenia, se verificará en Madrid el próximo día 23.

También pasaron aislados grupos de somatenistas, corporaciones y representaciones de centros y entidades, que con igual objeto van a Madrid.

Los trenes, por tanto, iban abarrotados.

## La Diputación de Córdoba

La representación de la Diputación provincial de Córdoba ya ha iniciado su viaje a Madrid para unirse al homenaje.

El presidente, general don Miguel Fresneda Menjibar, desde hace dos días se encuentra en la corte, y en el correo de ayer tarde marcharon los maceros Felipe González y José Morales.

Anoche, en el tren expreso que llega de Algeciras y sale de ésta a las doce, marcharon el vicepresidente de la Comisión provincial con los diputados don Manuel Baquerizo, don Isidro Barbudo Sanz y don José Molleja y Molleja.

De Cabra salió con igual objeto el diputado provincial don Antonio Albornoz y Portocarrero; de Lucena, don Manuel Vargas Chacón; de Rute, don Manuel Villén; de Villa del Río, don Emilio de León y Primo de Rivera y don Antonio Castilla Abril.

También espérase que hoy en el tren rápido salgan otros diputados.

## Los concejales cordobeses

En el mismo tren expreso salieron anoche los concejales de este Ayuntamiento don José Eguilior y Hoces, don Nicolás Guirao Barbudo, don Fernando Barbudo Sanz, don Eustasio Pérez Terroba y don Manuel García de la Plaza.

El resto de los comisionados, con el alcalde don José Cruz Conde, marcharán esta noche en el tren expreso ascendente, después de haber cumplimentado al presidente del Directorio militar, general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

## El Ayuntamiento de Málaga

Anoche, en el tren expreso, llegó de Málaga la comisión del Ayuntamiento de dicha capital, presidida por el alcalde don José Gálvez.

También iban con los comisionados representantes del Somatén, Unión patriótica y otros organismos oficiales, así como el director de nuestro colega «La Unión Mercantil» de Málaga, don Antonio Creixell y don Federico Fernández Espinosa, de Córdoba.

En el expreso ascendente continuaron su viaje a Madrid.

## Pequeño incidente

Cuando el tren expreso se hallaba en los andenes surgió un pequeño incidente a consecuencia de que un grupo de viajeros que llevaban billetes directos, no encontraban asiento donde acomodarse.

Como uno de los viajeros diera varios gritos acudieron fuerzas de la benemérita, pero ya había intervenido en el asunto el comisario de vigilancia don Juan Herrera Pérez, así como las autoridades que estaban en los andenes, quienes de acuerdo con los jefes principales de la compañía solucionaron satisfactoriamente el asunto.

Los viajeros que reclamaban no continuaron su viaje en el primer expreso porque iba materialmente lleno, pero siguieron en el de Algeciras-Madrid, al que se aumentaron cuantos coches hicieron falta, no quedando ninguna persona en Córdoba de las que tenían necesidad de trasladarse a la Corte.

Con motivo de la aglomeración de viajeros en estos días, al paso de los trenes se hallan en los andenes el inspector del movimiento don Enrique Teba y el jefe principal de la estación central don Manuel Rodríguez García, quienes auxiliados por el subjefe don Miguel Fernández Márquez, encargado de la circulación de trenes, organizan los trabajos para que todo se haga con desenvolvimiento y la mayor rapidez posible.

En el expreso de Sevilla y prestando servicio pasó el inspector principal del movimiento don Rafael González.

## Esta noche hay un tren expreso especial

Cuando nos encontrábamos en los andenes anoche, el gobernador civil don Luis María Cabello Lapiedra, nos manifestó que merced a gestiones que en tal sentido se habían realizado, esta noche a las diez saldrá de Sevilla un tren expreso especial, que pasará por esta capital a la una de la madrugada, al objeto de que puedan ir a la corte cuantas comisiones y entidades lo deseen.

Además a los trenes correos y expreso de Algeciras se les aumentarán cuantos coches sean necesarios, no haciéndolo así con los rápidos y expresos Sevilla-Madrid por ser trenes de los llamados de lujo, que tienen composición limitada.

## La estancia del señor Alcalá Zamora en Córdoba

### Como acusador privado informará hoy en esta Audiencia

Como habíamos anunciado, en automóvil llegó, procedente de Priego, el ilustre ex-ministro de la Guerra don Niceto Alcalá Zamora, acompañado de varias personas de la citada localidad.

El señor Alcalá Zamora viene a actuar como acusador privado en la vista de la causa seguida en el juzgado de Priego, por el delito de asesinato, contra Rafael Varo García, en la que será abogado defensor don Antonio Pavón.

Como representante de la parte querellante actuará el procurador don Enrique de la Cerda.

Según detalles acerca de esta importante causa, el procesado, por ciertas cuestiones

en una de las calles de Priego, cuando salía de su domicilio, infirió varias heridas con arma blanca al vecino del citado pueblo don Pablo Luque.

El escrito de conclusiones es extenso y hay expectación por conocer el desarrollo de esta importante vista.

Don Niceto Alcalá Zamora fué recibido por numerosos correligionarios y paisanos. A primera hora de anoche hizo varias visitas y luego cenó en el Hotel Regina acompañado de varios íntimos suyos.

Después concibió al Círculo de la Amistad.

El señor Alcalá Zamora propónese marchar a Madrid esta tarde en el tren correo, ya que en los trenes expresos estos días hay gran afluencia de viajeros.

**Worán**

Pídense en los principales establecimientos de electricidad.

**DEPILATORIO JUVINCELA**

**EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ**

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

Se vende en todas las partes

A cada aplicación reaparece menor número de pelos, igual sucede con la Electrolisis (Depilación Eléctrica). Se vende a 5 pesetas en la Plaza de Cárnovas, 11, Perfumería.

# Información telefónica

**Consejo del Directorio.--Primo de Rivera en Cádiz; un banquete; asamblea de la Unión Patriótica y somatenistas; importante discurso del presidente.--Primo de Rivera marchó a Jerez para trasladarse por la mañana a Sevilla, emprendiendo el viaje de regreso a Madrid.-- Firma regia; se suprime el gravámen sobre la exportación de aceite.--Otras noticias.**

(De nuestro servicio particular)

## De Madrid

Madrid 21, de la 1 a las 4 m.

### Consejo del Directorio

A la hora acostumbrada celebraron Consejo en la Presidencia los vocales del Directorio.

A la salida facilitó la referencia el general Vallespinosa.

Dijo que de Tetuán había buenas noticias.

Añadió que el general Primo de Rivera, después de su visita a Cádiz, pasaría la noche en Jerez probablemente.

Asistieron al Consejo los subsecretarios de Guerra, Fomento, Marina y Hacienda.

El de Fomento presentó un decreto referente a la facilitación de comunicaciones entre Cataluña y el Valle de Arán, construyendo un túnel.

El subsecretario de Hacienda llevó otro proyecto de reorganización del Tribunal de lo contencioso-administrativo y reforma del cuerpo de abogados del Estado.

### En la Legación de Polonia

El marqués de Magaz asistió a una comida en la Legación de Polonia.

### Una comisión

El señor Sacristán, presidente de la Cámara de Comercio, acompañado de una comisión visitó al marqués de Magaz y varios vocales del Directorio para interesarles en varios asuntos de interés para el comercio.

### La federación de empleados y obreros del Ayuntamiento

La federación de empleados y obreros del Ayuntamiento ha dirigido una comunicación al alcalde manifestando que han acordado aplazar el mitin que organizan, confiando en que el alcalde que reconocerá sus buenos servicios y mejores propósitos autorizará dicha reunión.

### Felicidad conyugal

María León, casada y aficionadilla a las bebidas alcohólicas, había trasegado hoy más de la cuenta, y se hallaba en posesión de una curula de las que hacen época.

En estas condiciones llegó a su domicilio conyugal y temiendo que el marido le propinara una paliza, a la que se consideraba acreedora, se encerró en un baúl mundo para escapar a las iras del marido.

Pero los vapores alcohólicos no la dejaban permanecer en silencio y tal fué la barahunda que formó que unas vecinas, creyendo que había ladrones en la casa, salieron en demanda de unos agentes de la autoridad para que practicasen un registro.

Con la natural sorpresa encontraron los

guardias a la dama encerrada en el baúl y extrayéndola, no sin grandes esfuerzos, la llevaron a la Comisaría de guardia, donde quedó detenida.

Poco después llegó el marido de María a su domicilio y los vecinos lo pusieron al corriente de cuanto había acontecido. El esposo se dirigió sin pérdida de tiempo a la Comisaría y de allí al juzgado de guardia, diciendo al juez que tuviese encerrada a su mujer todo el tiempo que quisiera.

Pero el juez mandó poner en libertad a poco a la detenida. Esta se dirigió al domicilio conyugal y enterada de lo que su esposo había dicho al juez, se enfureció y trató de agredir al marido. Este tuvo que apelar al recurso de la estaca, propinando varios golpes a su cara costilla.

Nuevamente intervinieron los del orden y esta vez se llevaron detenido al esposo de María.

El juez de guardia, después de tomarle declaración, lo puso en libertad, pensando que bastante castigo tenía con tener que soportar la esposa que le había caído en suerte.

### Accidente motorista

Por la carretera del Pardo circulaba a gran velocidad una motocicleta conducida por Venancio Caballero. La moto volcó, resultando herido gravísimo su acompañante Antonio Martínez.

### Del balcón a la calle

Teresa Sandoval, que desde hace algún tiempo sufría ataques epilépticos, se arrojó a la calle desde un balcón de su domicilio en la calle de Malasaña.

En gravísimo estado fué trasladada al hospital.

### Atropellada por un tranvía

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué asistida de lesiones graves una

mujer llamada Amalia Ordóñez, que había sido atropellada por un tranvía.

### Pidiendo un indulto

El abogado señor Puig Asprrer ha visitado al general Nouvilas para pedirle el indulto del vecino de Ceuta José Bernal, condenado por la Audiencia de Tetuán, por haber disparado contra unos moros que habían herido a un hijo suyo, matando a uno de ellos.

### Los auxiliares del Catastro

Han visitado al subsecretario de Fomento una comisión de auxiliares del Catastro para pedir aumento de sueldo hasta 4.000 pesetas, siendo el que ahora disfrutaban de 3.000, solamente.

### Una comisión de inquilinos

Una comisión de inquilinos de Madrid ha estado en la Presidencia para pedir protección al Directorio contra las demasías de los caseros.

## De Provincias

### BARCELONA

#### Robo de efectos

Barcelona 20.—Han sido detenidos José y Antonio González, a quienes se atribuye el robo y venta de varios efectos.

#### Accidente de aviación

Barcelona 20.—En el muelle de Poniente chocaron dos aparatos de aeronáutica naval, cayendo al agua. Perecieron ahogados los tripulantes de ambos aviones. Ignóranse detalles.

### PONTEVEDRA

#### Periodista encarcelado

Vigo 20.—Ha ingresado en la cárcel el periodista don José Díez, redactor de «El Pueblo Gallego», como autor de un artículo en que se ataca la política de Mussolini.

R. I. † P. A.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**DON PEDRO M. CAÑADAS TORRES**

Falleció cristianamente en Fernán-Núñez el día 22 de Enero de 1923.

Las honras solemnes que se celebrarán el día 22 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas de dicha villa, así como las misas que se celebren en dicho día en la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios Nuestros Señor en sus oraciones.

El Excelentísimo Señor Cardenal Arzobispo de Zaragoza y los Excelentísimos e Ilustrísimos Señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Sevilla y Granada y Obispos de Córdoba, Madrid, Málaga, Jaén, Barcelona, Cádiz y Badajoz se han dignado conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

Firma regia

### Se suprime el gravamen sobre la exportación de aceite

El Rey, entre otras disposiciones, ha firmado las siguientes:

*De Hacienda.*—Nombramientos de personal de Aduanas de varias categorías.

Suprimiendo el gravamen sobre la exportación de aceites desde primero de febrero próximo.

Concediendo un crédito para gastos de aduanas.

*Guerra.*—Nombrando director de la Academia de Artillería al coronel don José Marchessi.

Concediendo cruces rojas por méritos de campaña a cuarenta jefes y 434 oficiales.

Disponiendo que se tributen los honores que les corresponden, durante su estancia en Madrid, a las banderas y estandartes de los Ayuntamientos y demás corporaciones que concurren para el homenaje al Rey.

*Estado.*—Concediendo condecoraciones, entre otros aristócratas, al marqués de Villabragima.

Otras disposiciones que no afectan a Córdoba.

### El decanato de la facultad de Medicina

El doctor Recasens, completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, ha sido designado nuevamente decano de la facultad de Medicina.

### ¿Abd-el-Krim sitiado?

Noticias particulares aseguran que Abd-el-Krim se encuentra en difícil situación, sitiado en Sahuen por cabilas que les son hostiles, hallándose privado de agua y en difíciles condiciones de defensa.

La situación de la cabila de Yebala es cada vez más adversa para Abd-el-Krim y sus adeptos, ya que le culpan de los quebrantos y bajas sufridas.

### Un bando del alcalde

El alcalde publicará hoy un bando exaltando al pueblo de Madrid para que contribuya al éxito del grandioso homenaje al Rey.

Dice en la alocución que los sentimientos monárquicos, tan arraigados en el pueblo madrileño, deben ponerse de manifiesto en tan solemne día, sumándose a la falange de los fervientes y leales monárquicos españoles.

### Parte oficial de Marruecos

Se ha facilitado a última hora un comunicado oficial de Marruecos diciendo que en la zona de Melilla la jarca que manda el comandante Varela, con hombos de mano, sorprendió una guardia enemiga, atacando a los rebeldes, causándole más de veinte muertos y muchos heridos y poniéndolos en fuga.

De las restantes zonas las noticias no acusan novedad.

## CADIZ

### La Unión Patriótica y el Somatén.—Un discurso de Primo de Rivera

Cádiz 20.—En el local de la Academia de Santa Sicilia se han reunido los afiliados a la Unión Patriótica y los somatenistas, asistiendo a la reunión el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Por el comité de la Unión Patriótica pronunció un discurso el señor Ayala, y por los somatenistas su jefe local, señor Elías.

A continuación pronunció un discurso el general Primo de Rivera, diciendo que hablaba serenamente y con especial satisfacción hallándose en Cádiz y ante la representación de la Unión Patriótica y los somatenistas.

Hizo elogios del hospital de esta ciudad, donde son recibidos amorosamente los soldados que tornan heridos o enfermos después de luchar en Africa.

Tributó asimismo un merecido elogio a las hermanas de la Caridad de dicho hospital, y tuvo inspiradas frases de aliento para la mujer de Cádiz, cuyo concurso en la patriótica obra es en todo momento de alto valor moral.

Expresó su satisfacción porque había podido saludar a quienes tan cariñosamente salían a recibir a los que regresan de Marruecos.

Luego, refiriéndose a la campaña de insidias, dijo que al Rey se le calumnia solamente por su gran amor a la patria, porque no quiere ser un autómatas del régimen constitucional.

Durante los 15 meses que llevamos gobernando solo entusiasmos y alientos ha recibido del Monarca, y durante su estancia en Marruecos había sentido los mismos anhelos de patriotismo.

La Unión Patriótica gobernará pronto. Ella nos traerá los hombres civiles que han de sucedernos en el Poder. Gobernarán todos menos los extremistas de las izquierdas que han demostrado no ser locos ni exaltados, sino hombres de mala fe.

Lo esencial es la ética colectiva. Ahora se va a tributar un grandioso acto de homenaje al Rey. Después de ese homenaje hablaré ante cinco mil personas y diré cuanto siento y debo decir.

Finalmente, el general Primo de Rivera hizo un sentido elogio de la mujer.

Antes del acto reseñado, el general Primo de Rivera había asistido a un banquete de gala que le ofreció el Ayuntamiento.

Por la noche regresó a Jerez y mañana partirá para Sevilla, continuando su viaje de regreso a Madrid.

## GRANADA

### Una herencia de veinte millones

Granada 20.—Se encuentra en esta capital el exministro señor Bergamín para actuar como letrado en la vista de un pleito en el que interviene por la parte contraria el exministro señor Ossorio Gallardo.

Se trata en el pleito de la posesión de una herencia de veinte millones de pesetas entre la casa Larios y el marqués de Marsal.

El señor Bergamín cenó en el Hotel Alhambra Palace con un centenar de amigos

de Málaga y Antequera que han venido a saludarle.

A los postres el señor Bergamín pronunció un discurso.

## SEVILLA

### Primo de Rivera

Sevilla 20.—Se espera mañana la llegada del general Primo de Rivera, quien vendrá en automóvil desde Jerez.

### Incendio de una gasolinera

Sevilla 20.—En la gasolinera «M-3» se originó un incendio, cuyas causas se desconocen.

Se realizaron activísimos trabajos de extinción para impedir, sobre todo, que el fuego se propagase a otras embarcaciones próximas.

Aislada convenientemente la gasolinera, pudo sofocarse el fuego, que causó considerables daños en la pequeña embarcación.

### El príncipe de Asturias

Sevilla 20.—A las nueve de la noche, en el expreso ascendente, partió de regreso a Madrid el príncipe de Asturias. Lo despidieron las autoridades.

## VALENCIA

### La «Señera»

Valencia 20.—Para llevar a Madrid al acto del homenaje al Rey la «Señera», ha sido ésta descolgada del balcón del Ayuntamiento. Le rindió honores un piquete.

Llevará la «Señera» el primer teniente de alcalde.

En Madrid le rendirá honores una compañía del regimiento de León.

## De Marruecos

### El convoy a Alhucemas

Melilla 20.—Ha regresado el vapor «España 5» después de llevar el convoy a Alhucemas.

### Castigo a los rebeldes

Melilla 20.—La jarca, fuerzas que manda el teniente coronel Abril, ha realizado una incursión por Azib el Midar, tiroteando a los rifeños después de sorprender sus centinelas y causando al enemigo más de treinta muertos.

## Del extranjero

### El Rey desiste del procedimiento judicial contra Blasco Ibáñez

París 20.—En la Cámara de los diputados el presidente Mr. Herriot dió cuenta en un sentido discurso de que el Rey de España Don Alfonso XIII ha desistido de proceder judicialmente contra el escritor don Vicente Blasco Ibáñez.

En la Cámara estalló una salva de aplausos.

Herriot elogió el magnánimo rasgo.

Después habló Mr. Malvy, diciendo que él se regocijaba más que nadie de la caballerosa actitud del Monarca español, y después hizo notar el efecto que esta noble acción habría de producir en el ánimo de Blasco Ibáñez, quien, al regresar a su patria al cabo del tiempo, recordará seguramente con emoción su agradecimiento a tan alta merced.

# Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al 6 por 100 de interés anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario. El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor ideal:

- 1.º—Porque, con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
- 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
- 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
- 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- 5.º—Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
- 6.º—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

250 millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923 y 1924.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

**DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN**

AGENTE PARA PRÉSTAMOS EN TODA ESPAÑA

Martín Belda, 34

CABRA

(Córdoba)

**Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS**

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante y adyacentes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

# A S L A N D

ES EL

# CEMENTO

EXIGIDO POR EL

# ESTADO

PARA SU CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

PRECIOS

Por vagones completos

Tonelada

Sobre vagón Córdoba . 117 pesetas

POR PEQUENAS PARTIDAS

Tonelada en almacén. . 130 pesetas

Saco en almacén . . . 7 "

## Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

EL METRO no te harán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**Aguas de Villaharta, Peñas Blancas,** para diabéticos y debilitados en general. Manantial de Santa Elisa, la mejor de mesa; San Rafael y Malos Pasos, reconstituyente. Representación y depósito, casa Pozo. Reloj, 1. Teléfono 53. Por cajas completas se sirve a domicilio.

**Arrendamiento.**—Se hace desde el día de un piso bajo con siete amplias habitaciones, todas muy ventiladas y con luz directa, recientemente reformadas, instalación completa de agua y luz, cocina, inodoro, cuarto de baño, jardín, patio con Mentera y azotea en la calle Julio Burell, número 6.

**Academia de corte para señoritas,** sistema rápido. Clases diarias y por horas desde diez mañana a diez noche. Villalones 1. Córdoba.

**Almoneda.**—Un estrado de yute, compuesto de un sofá, dos butacas y seis sillas; una mesa de centro con piedra de mármol y dos escupidores de piedra. Laportilla, 2, portería.

**Almoneda.**—Se hace de una cómoda, cama de matrimonio y dos más pequeñas, mesa lavabo, mesilla de noche, espejo y varios enseres más. Yeso, 1. De dos a cinco tarde.

**Admítense uno o dos señores en familia,** buena habitación amueblada, todo nuevo, asistencia especial y limpieza. Precio económico. San Francisco, 56.

**Arrendamiento.**—Desde el día de un piso cómodo, con habitaciones higiénicas, luz eléctrica, agua, inodoro y azotea con preciosas vistas. Gran Capitán, 24, bajo, derecha.

**Ma de cria,** se ofrece con leche fresca. Razón Martín López, 7 (Campo de la Verdad).

**Autobús «España II».**—Se alquila para peñoles y otros servicios análogos. Se recomienda por su absoluta comodidad, precios reducidísimos.—Avisos: Porterías de los Círculos de Labradores y Mercantil, San Eulogio, 6 y Emilio Castelar, 49.

**Borrachos.**—Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio de las bebidas alcohólicas, sin apercibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

**Colonia «San Fernando».**—Situada entre las huertas de San Pablo y Vista Hermosa, en la carretera de los Arenales. Se venden parcelas de terreno al contado o a pagar en varios años. Precio económico. Informarán, calle María Cristina, 5.

**Garbanzos blancos,** especiales para sembrar. Dirigirse, Hijos de José Delgado Martínez.

**Huéspedes.**—«La Esmeralda», habitaciones amplias y bien ventiladas, servicio esmerado, precios módicos, para estables y transeuntes. No equivocarse. Céspedes, número 5, Emilio Laguna.

**Ladrillos huecos y macizos,** de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8'50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

**Restaurant Buenos Aires,** de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes.

**Se traspasa un establecimiento de comestibles y chacina** bien situado y con buena venta, por no poderlo atender. Darán razón, San Francisco, número 55. Córdoba.

**Se arrienda un portal y dos habitaciones** para industria en la calle Doce de Octubre sin número y también se venden 15 veladores de hierro plegables y varios tableros de madera para un quiosco de 18 metros de largo. Razón Reyes Católicos, 11.

**Se vende en el día completamente desocupada** la casa número 3, calle Valdesleal a 50 pasos del Gran Capitán. Para verla y tratar, calle Cister, 10.

**Se arrienda un piso principal,** desde el día con 11 amplias habitaciones, con agua principal, instalación eléctrica y en precio económico. Para tratar con su dueño, Valladolid, 5, principal.

**Se traspasa un colegio de 1.ª enseñanza** que cuenta con muchos años de existencia, muy acreditado y excelente matrícula. Razón don Manuel Reyes, Santa Isabel, 13.

**Se vende una vaca suiza recién parida,** con trastra macho. También se cede la leche de dicha vaca. Para tratar Gregorio Sánchez, calle Pi y Margall, 51.—Montilla.

**Se vende una casa recién construida** para entregar la llave en el día, con pozo y un gran corral. Para verla y tratarla, Huerto San Agustín, número 6.

**Violines alemanes desde pesetas 24,** con arco; violoncellos, variados modelos de gran sonoridad; violas, modelos de orquesta; contrabajos de 4 cuerdas; arcos. Viuda Martínez Rucker. Córdoba.

¿Un sombrero americano es lo que quiere comprar? Los encuentra muy baratos en la Cuesta de Luján.